

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 156 (6283)

ВТОРНИК, 30 декабря 1986 года.

Цена 3 коп.

Сегодня—День образования СССР

Образование первого в мире многонационального социалистического государства рабочих и крестьян — Союза Советских Социалистических Республик явилось логическим продолжением Октябрьской социалистической революции. В. И. Ленину, впервые в истории политической мысли давшему научную формулировку права наций на самоопределение, принадлежит выдающаяся заслуга в теоретическом обосновании в практическом строительстве советской Федерации как важнейшего средства решения национального вопроса и наиболее целесообразной формы национально-государственного устройства жизни многочисленных народов России. Коммунистическая партия на всех этапах социалистического строительства последовательно проводила и проводит ленинскую национальную политику. В ходе социалистического строительства исчезли бывшие отсталые окраины, сформировались социалистические нации, образующие новую социальную и интернациональную общность — советский народ, сложились общие черты культуры, присущие советским людям всех национальностей, нормой жизни стала братская дружба, закаленная в совместном труде, испытания в войне.

На нынешнем этапе развития советского общества дальнейшее развитие национальной политики определено документами XXVII съезда КПСС. В решении стратегической задачи ускорения социально-экономического прогресса страны, выданной съездом, всесторонне научно и социально-экономически обоснованной национальной политике отведена важная роль. Добиваясь гармоничного развития СССР, дальнейшего сплочения советского народа как социальной и интернациональной общности, партия особое значение придает национальному размещению производительных сил, выравниванию условий хозяйствования, углублению разделения труда между республиками, активному их участию в освоении новых районов, развитию межреспубликанского обмена кадрами рабочих, специалистов, расширению и улучшению подготовки квалифицированных работников всех наций и народностей. Ленинская национальная политика КПСС и практика национального и социального развития народов СССР оказывает большое революционизирующее влияние на современный мир, служит опорой и поддержкой всем революционным и демократическим силам.

Передовик пятилетки

Имя Гильминур Ишемовой хорошо известно в совхозе «Актырский». Вот уже двадцать семь лет она бесменно работает доброй в Бузавлыкском отделении, ежегодно выполняет свои социалистические обязательства по надоя молока.

Первый год двадцатой пятилетки для нее не был исключением. В начале года, взяв обязательство надонуть от каждой коровы по 2000 килограммов молока, она в течение года упорно шла к намеченной цели. И это стремление было не напрасным. Уже на первое декабря в группе получено от каждой коровы по 2651 килограмму молока. Таким образом, Гильминур с честью выполнила обязательство.

НА СНИМКЕ: добрая Г. Ишемова.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Семинар пропагандистов

27 декабря с. г. в зале заседаний райкома КПСС состоялся семинар пропагандистов сетей партийного и комсомольского политпросвещения. На семинаре приняли участие также заместители секретарей партийных организаций по идеологии, руководи-

тели агитколлективов, группы политинформаторов.

Перед собравшимися выступил кандидат географических наук доцент Башкирского государственного университета В. А. Максимов с лекциями: — Внешнеполитические аспекты стра-

тического ускорения; — Интенсификация — основа ускорения социально-экономического развития страны; — Научно-технический прогресс и проблемы социально-экономического развития села; — XXVII съезд КПСС о роли человеческого фактора.

Затем участники семинара продолжили работу по секциям, обменившись опытом работы.

НА ФИНИШЕ ГОДА Результат упорного труда

С большим трудовым успехом встречает второй год двадцатой пятилетки коллектив ордена Ленина совхоза «Матраевский». Успешно выполнены годовые планы по продаже всех видов животноводческой продукции. Государству отправлено 8700 центнеров мяса, 31600 — молока, 310 — центнеров шерсти.

Это результат упорного труда животноводов всех отделений и бригад. Большую помощь в выполнении плана оказало население совхоза.

Достичь намеченных рубежей во многом поз-

волил достаток кормов.

На каждую условную голову скота было заготовлено по 24 центнера кормовых единиц. В результате 55 процентов от общего количества скота, отправленного на мясокомбинат, пришло высшей упитанности, уход от каждой фуражной коровы в среднем по совхозу доведен до 2600 килограммов молока.

Лучше всех потрудилась подрядное звено под руководством А. Г. Мударисовой. Каждая из 142 коров, закрепленных за звеном, дала по 3000 килограммов

молока. Неплохо потрудились и другие звенья на коллективном подряде, справившиеся с планами по производству и заготовке молока. Многие из них работают в счет 1987.

Наращивая темпы работы, коллектив совхоза намерен справиться с планами двух лет пятилетки по продаже государству продукции животноводства досрочно.

Ю. РАБЗИН,
гл. экономист совхоза
«Матраевский».

Трудятся плечом к плечу

Неплохих показателей в производстве и продаже государству животноводческой продукции добился коллектив колхоза имени Салавата. За 1986 год продано 12542 центнера молока при плане 11500, заготовлено 2902 центнера мяса при плане 2900.

Весом вклад в общее дело тружеников Галиахметовской молочной фермы (заведующий член КПСС З. С. Билалов), продавших государству 4422 центнера и получивших по 2339 килограммов молока от каждой коровы с начала года. Такие неплохо потрудились и Акназаровские животноводы, получившие по 2222 килограмма молока от каждой коровы.

Появившая большую лепту внесли дюйки колхоза Закия Муртазина, надонвшая по 3120. Ямбика Байтаболова — 3073, Зухра Кильдибаева — 3035.

Флюра Сагитова — 3001 килограмм молока от каждой коровы при годовых социалистических обязательствах 2500 — 2700 килограммов.

Высокую продуктивность дойного стада обеспечивали скотники гуртов Р. Атанов, А. Билалов, М. Ишемгулов, Х. Батисов.

Труженики Галиахметовской и Акназаровской ферм успешно выполнили годовые планы по получению привесов крупного рогатого скота. В среднем получено 509 граммов среднесуточного привеса на каждую голову с начала года. А телятница из Галиахметовской фермы С. М. Абдуллина за год получила по 1120 граммов среднесуточного привеса на каждого теленка.

В целом животноводы колхоза стремятся вступить в новый 1987 год высокими показателями в труде.

Ф. СЫНБУЛАТОВ,
секретарь парткома.

Успех кооператоров

Коллектив районного потребительского общества, продав населению товаров народного потребления на 16 миллионов 940 тысяч рублей, 26 декабря выполнил годовой план розничного товарооборота.

Неплохих успехов в торговом обслуживании сельских жителей добились кооператоры Матраевского (директор А. А. Гайнуллин), Мавакского (В. Р. Габбасова) торговых предприятий.

В социалистическом соревновании первенствуют продавцы Абишевского торгового предприятия (В. А. Илимбетов). Они выступили инициаторами социалистического соревнования по достойной встрече 70-летия Великого Октября и слово подкрепляют практическими делами.

У. ИЛИМБЕТОВ,
организатор райпо.

Учеба выборного партийного актива

26 декабря 1986 года на центральной усадьбе колхоза «Красное знамя» состоялся зональный семинар секретарей первичных, цеховых партийных организаций и парторганизаций колхозов «Красное знамя», имени Салавата, «Красный доброволец», имени Фрунзе и совхоза «Степной».

Участников семинара ознакомил с состоянием партийной работы в хозяйстве секретарь парткома колхоза «Красное знамя» Ю. А. Абдульменов.

Затем по вопросам «Контроль, исполнительская дисциплина — важное звено перестройки партийной работы в связи с требованием XXVII съезда КПСС» выступил заведующий общим отделом райкома КПСС Р. М. Арсланов, «О совершенствовании идеологической работы в свете требований XXVII съезда КПСС» — инструктор райкома КПСС Ф. Г. Султангузин. «О состоянии и мерах по

улучшению уплаты членских партийных взносов и делопроизводства в партийных организациях» — инструктор райкома КПСС С. М. Акбалин.

Участники семинара побывали на фермах и ознакомились с состоянием животноводства, занимались отдельно по секциям.

Такие же зональные семинары состоялись в этот день в совхозе «Хайбуллинский», поселке Бурибай и райкоме КПСС.

Коммунист и его дело

Преодолевая трудности

Молодой коммунист Н. А. Димухаметов стал возглавить коллектив ремонтной мастерской совхоза «Ташлынский» недавно. Несмотря на то что работы досталась из его доли. Ремонт техники сопряжен многими трудностями: не хватает запасных частей и узлов, низкая обеспеченность в оснастках, обрудование, сырье и ма-

териалах. Вместе с тем ремонтники, трезво оценивая сложившееся положение, к возложенным задачам относятся с высокой ответственностью и стремятся решать их успешно.

Коллектив в четвертом квартале по плану должен отремонтировать 25 тракторов. Из мастерских выпущено 19 и охвачено ремонтом 14

тракторов. «При хорошей обеспеченности запасными частями и сырьем могли добиться лучших результатов», — говорит Найль Анасович.

Тракторам сейчас не хватает тормозных барабанов и дисков. Приходится самим реставрировать и выходить из положения. Это несколько осложняет работу.

удлиняет срок и снижает качество ремонта.

Несмотря на то, что недавно начал заведовать мастерской, о Найле Димухаметове руководство совхоза отзываетя неплохо: вопросы решает коллективно, со всеми с товарищами по работе, чутко относится к нуждам людей.

Хорошие черты поведения члена партии Н. А. Димухаметова не остались незамеченными. Коммунисты ремонтной мастерской и гаража на нынешнем отчетно-выборном собрании избрали его секретарем партийной организации. Найль Анасович является также заместителем председателя профкома совхоза. Общественные работы способствуют лучше изучать запросы тружеников уверенного ему коллектива и оперативно находить практические решения.

Ф. ШАРИПОВ.

НА СНИМКЕ: секретарь парторганизации ремонтной мастерской Н. А. Димухаметов (справа) интересуется качеством ремонта двигателя.

Фото автора.

и парторганизация относится хладнокровно. Не в этом ли проявляется суть активизации человеческого фактора и перестройки работы.

Слаба еще воспитательная, агитационно-пропагандистская работа в парторганизации колхоза. Об этом говорили в своих выступлениях коммунисты Н. А. Кравченко, А. А. Хусаинов, В. М. Бондаренко и другие. Коммунисты не посещают занятия политической, не организована как следует учеба в школах экономического образования, отстает от требований времени наглядная агитация.

Немалые задачи предстоит решить коммунистам, всем труженикам колхоза в предстоящем году в области производства и заготовок животноводческой продукции. Есть определенные сдвиги в этом направлении за период зимовки скота. Несколько увеличен объем производства продукции ферм по сравнению с уровнем прошлого года. И для ритмичной, стабильной работы подразделений колхозного производства и дальнейшем требуется усилие всех колхозников, активная деятельность общественных организаций, конкретное руководство парткома и правления.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Некрылов — подземный электрослесарь, Ф. И. Меженин — фрезеровщик, Я. Х. Хусаинов — кузнец, А. М. Сорокин — токарь, Т. А. Билалов — главный механик — энергетики и многие другие. Их творческий труд, постоянный поиск способствовало достижению больших трудовых успехов всему коллективу.

В. БЕССОНОВ, горный нормировщик Октябрьского подземного рудника, А. А.

расширения зоны обслуживания и совмещения профессий повысила производительность труда на 13 процентов. Годовой план добчики руды выполнен к 24 декабря, закладочные работы выполнены в ноябре.

Смены горных мастеров Е. В. Попова и В. С. Турумтаева годовое задание выполнили к 15 декабря, участок

◆ Профсоюзная жизнь

Активизировать работу

На отчетно-выборной профсоюзной конференции работников сферы бытового обслуживания населения мени избрали делегатом на XIV Башкирскую областную конференцию профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий. Это была для меня, рабочего, большая честь, огромное доверие коллектива швейников.

Как и все делегаты, я с большим вниманием выслушала отчетный доклад, в котором был дан анализ работы за прошедший период после XIII конференции. Предприятиями отрасли, объединенным профсоюзом успешную выполнение планы и социалистические обязательства, принятые на одиннадцатую пятилетку, достигнуты хорошие результаты работы в текущем году.

Неплохие показатели имеет и наш коллектив. Благодаря стараниям большинства членов трудового коллектива, особенно мастеров швей Акъярского и Буребаевского домов бытового обслуживания, намного улучшен объем оказываемых услуг населению. Швей Газима Бураннина и Надежда Долматова из Буребаевского, Миньямал Кудаева и Гульсасак Тлягулова из Акъярского домов бытовых услуг идут во главе социалистического соревнования в своих коллективах. Клиенты всегда с желанием покупают изделия, которые сшиты ими.

Вопросы организации социалистического соревнования, мобилизации коллектива на выполнение стоящих перед ними задач сейчас стоят в центре внимания местного профсоюза. Под руководством первичной партийной организации местный комитет ведет работу по охвату всех членов профсоюза социалистическим соревнованием. Цель — успешное завершение двенадцатой пятилетки, постоянно совершенствовать стиль и методы руководства коллективом. Нам необходимо в пер-

Примерная тематика единых политдней на 1 квартал 1987 года.

ЯНВАРЬ

Выполнение плана и социалистических обязательств 1987 года — долг каждого трудового коллектива, каждого труженика!

Зимовка — это заземлен на землю каждого животновода.

ФЕВРАЛЬ

Дисциплина — перестройки — дисциплина ини-

циативных, самоотверженных действий, главное условие крупных общественных преобразований.

МАРТ

Укрепление семьи, ее устоев — важнейшая задача государственных и общественных организаций, каждого гражданина страны.

Цифры и факты

За годы, прошедшие после образования СССР, советская держава трудом всех наций и народностей превращена в могучее государство. Национальное богатство Советского Союза по состоянию на 1986 год оценивается в колосальную сумму — около 3,5 трлн. руб. Из них основные фонды превысили 1,5 трлн. рублей. СССР производит сейчас промышленной продукции больше, чем весь мир, включая США, производил ее в 1950 году. По выпуску ряда важнейших видов продукции СССР прочно занимает первое место в мире.

Рапортуют горняки

расширения зоны обслуживания и совмещения профессий повысила производительность труда на 13 процентов. Годовой план добчики руды выполнен к 24 декабря, закладочные работы выполнены в ноябре.

Смены горных мастеров Е. В. Попова и В. С. Турумтаева годовое задание выполнили к 15 декабря, участок

горнокапитальных работ — к 10 декабря, горно-подготовительные работы — к 8 декабря, выполнен план и по бурению глубоких скважин.

Творчески поработали наши рационализаторы. В числе лучших рационализаторов (а их у нас 26) М. А. Попов — механик участка закладочных работ, В. Н. Пронин — мастер механической мастерской, А. А.

Животноводство — фронт ударный

Как накормишь, так и надоишь

Труженики ферм района сегодня держат трудный экзамен и озабочены благополучным проведением зимовки скота. Для этого есть теплые животноводческие помещения, запасены корма в потребном количестве. Однако мало сохранить весь скот, из допускать падежа, нужно добиться высоких надоев и привесов. А результаты работы животноводов в зимний стойловый период, как известно, зависят от того, как корма будут использоваться.

В Центральном отделении совхоза «Матраевский», где мы побывали, поинтересовались работой кормоцеха, ведь именно он призван решать сложную задачу, а именно — в каком виде поступают корма в кормушки, есть ли корм поедается животными, сколько его уходит в отходы.

Зоотехник отделения пояснил, что в кормоцехе готовится кормовая смесь из силюса и соломы, и поедают его коровы нехотя. В этом мы убедились сами, когда увидели, как скотники вытряхивают из кормушек оставшийся корм.

— В чем же причина? — спросили мы у зооветспециалистов и услышали в ответ такое предположение: го-

товится кормовая смесь без каких-либо кормовых добавок. Оказывается, такие добавки в совхозе не практикуются. Другая причина заключается в длительном процессе приготовления кормовой смеси. Пока привезут силюс с территории кормового двора в кормоцах, пока перемешают его с соломой, затем загрузят смесь в кормораздатчики — к этому моменту силюс замерзает, теряет свои качества. Продолжается это уже долгое время, однако на ферме не нашлось специалиста, который установил бы истинную причину плохой поедаемости кормовой смеси животными — навел порядок в этом деле.

Напрашивается вопрос: стоит ли затрачивать труд многих людей, заниматься техникой приготовления некачественных кормов, от которых нетенной отдачи? На ферме в среднем надавливают на 5 килограммов молока от каждой коровы. При мерно такие же надои, даже чуть выше, на Сарыкульской молочной ферме, где кормовую смесь вообще не готовят. Животные в непричтывленном виде получают силюс, сено, солому. Есть над чем поразмыслить.

Действует на ферме и нормухня.

До 15 тонн каши, заменителя цельного молока готовится ежедневно. Работает здесь четверо рабочих. Старший оператор Е. Демин рассказывает:

— Рабочие кормоукладчики — те же повара. Только у нас миссия немногого другая. Мы готовим обед для животных. Разумеется, стараемся ее готовить качественно, чтобы не было пареканий, молка, каши животных поедают плохо. Для этого в ходе варки в каши добавляем необходимые микродобавки. Аромат каши в многом зависит от того, какую солому в него добавить. Мы же добавляем измельченный эспарец, донник. А как каши поедается животными, вы можете посмотреть. В кормушках ничего не остается, начисто их вылизывают.

Грамотно работают операторы кормоукладчики. Неплохо знают свое дело, соблюдают технологию приготовления кормов. Есть доля их труда в том, что совхоз успешно справился с годовым планом по продаже мяса государству.

Вот только обнажаются операторы кормоукладчики, что, организовав бригадный подряд на ферме, забыли о них. В результате нет интересованности работать лучше, чем вчера. Можно решить этот вопрос? Нужно! Этого требует время — время перестройки и ускорения.

В. АБДРАХМАНОВ.

Третий год трудится Айсулу Муртаева оператором машинного доения на Бузавлыкской молочной ферме совхоза «Альянс». Несмотря на небольшой трудовой стаж, она сумела накопить определенный опыт, умение достичь поставленной цели.

В текущем году за нее закреплено 16 коров.

Л И Д Е Р
ров. От каждой из них она обязалась надавить по 2730 килограммов молока. Успехи ее очевидны. По итогам одиннадцати месяцев года, надои по 2671 килограмму молока от каждой коровы, в том числе в ноябре по 247 килограммов, молодая доярка возглавляет социалистическое соревнование животноводов.

Добросовестное отношение к своим обязанностям, любовь к своей профессии, правильный уход за животными, соблюдение всех зооветспециальных норм и правил — слагаемые успеха передового оператора машинного доения. Эти качества и вывели А. В. Муртаеву в число передовиков совхозного производства.

Есть уверенность, что Айсулу Муртаева с честью справится со взятым годовым обязательством по надою молока и в новом году так же будет шагать в первых рядах правофлагловых социалистического соревнования.

Х. МУХАМЕДЬЯНОВ, главный зоотехник колхоза «Сакмар».

З. БАЛАПАНОВ,

Зимние заботы земледельцев

Время не ждет: торопись

Чем больше получат поля органических и минеральных удобрений, влаги, тем лучше будет их плодородие. Не забыли ли об этом полеводы совхоза «Маканский»? На сегодняшний день на полях проведено снегозадержание на площади 4607 гектаров при плане 22000 гектарах. Темпы снегозадержания здесь низки из-за загруженности техники на других работах. Так, приостановилась снежная пахота в первой и второй бригадах Центрального отделения совхоза, где скирды вытаптываются на краю полей тракторами. Но ведь эту работу, наверное, нужно было провести раньше.

Ход снегозадержания требует расторопности еще и потому, что агрономической службой принято решение уменьшить ширину проекладки снежных валов с 10

до 4 метров, что обещает лучший эффект. Планируется проводить двойное снегозадержание на паровых полях и площадях, отведенных под интенсивную технологию.

Несмотря на все трудности, в Нововоздвиженском отделении совхоза сумели задержать на полях больше снега. Ежедневно по 2—3 трактора выезжают на поля. Неплохо действует звено механизаторов в составе Виктора Юрина, Якова Селиверстова, Владимира Салеева, Дамира Бадрутдинова, каждый из которых провел снегозадержание на 220—250 гектарах.

Вызывает тревогу положение дел в совхозе с выполнением годового плана по вывозке органических удобрений. При плане 55 тысяч поля совхоза получили 42400 тонн органики.

В текущем году план вывозки органики

очень высок, — говорит главный агроном совхоза В. А. Миронов. — Выполнить его медленно, та же загруженность техники. Трактора в основном были задействованы на вывозке минеральных удобрений.

Но стоит ли искать оправдания только в этом, если ни в одном отделении совхоза не выполняются доведенные плановые задания по вывозке органики? Всегда отговорами эта работа в течение года притормаживалась. А ведь условия для выполнения плана были. В каждом отделении созданы звенья плодородия, за которыми закреплены бульдозеры, погрузчики, по 4—5 колесных тракторов.

Первой задачей полеводов — подготовить наилучшую основу для будущего урожая. Поэтому упускает драгоценные зимние дни — значит терять в урожае.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Неплохую продуктивность коров обеспечивает в своей группе скотник дойного гурта молочной фермы совхоза «Степной» Нурсант Минисаровиц Габитов.

В дни зимовки общественного скота, благодаря стараниям скотника и стремлению его товарищей, дневной надои на ферме доведен до 4,8 килограмма.

Комсомолец Нурсант Габитов не только старателем животновод, но и активный общественник. Он является членом районного комитета комсомола, членом поста народного контроля совхоза.

НА СНИМКЕ: Н. М. Габитов.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

вуются низкими надоями молока, ведут его производство с высокими затратами кормов и средств. Их задача — наверстать упущенное. Чем скорее, тем лучше.

Главная задача сегодня заключается в том, чтобы обеспечить эффективное использование возможностей ферм, повысить результативность труда работников животноводства. Возможности для этого есть и немалые. В колхозах и совхозах района больше, чем в прошлом году, заготовлено грубых и сочных кормов, улучшилось их качество. В сложных погодных условиях практически повсеместно выращен неплохой урожай многолетних и однолетних трав, кукурузы на силюс. Более организованно прошли «зеленую жатву». На одну условную голову скота в районе заготовлено 18 центнеров кормовых единиц, тогда как в прошлом году было заготовлено 12,4 центнера кормовых единиц.

Повышается уровень механизации труда, строятся новые производственные помещения и культурно-бытовые объекты. Важно использовать такой потенциал в полной мере, обеспечить дальнейшее повышение темпов роста животноводства.

М. АСЬЯНОВ,
главный зоотехник РАПО.

ИТОГИ РАДУЮТ

Завершился первый год двенадцатой пятилетки. Подводим его итоги, невольно сравнивая их с цифрами прошлого года. Сделан ли единственный шаг вперед? Насколько лучше поработали по сравнению с предыдущим годом? Такие вопросы волнуют каждого специалиста, руководителя.

Сегодня животноводы держат трудный экзамен — идя в зимовку скота. Хочется отметить, что нынешний стойловый период проходит намного организованнее, лучше, чем зимовка 1985—1986 года. От каждой фуражной коровы надавливаем по 5,5 килограммов молока, тогда как в эти же дни прошлой зимовки надавливали по 4 килограмма. Производительность коров по сравнению с этим же периодом прошлого года повысилась на 180 килограммов. Сегодня в социалистическом соревновании по надоям молока идет впереди колхоз С. Назарголовской бригады. Надой молока от каждой коровы в день они довели до 6,5 килограммов.

Большую роль в повышении продуктивности коров сыграло полное обеспечение животных кормами. Каждая из них получает в день по 30 килограммов силюса, 2 — качественного сена. На молочных фермах действуют кормо-

Наращивать темпы

Полным ходом идет в районе зимовка скота. Прибавилось у животных забот на фермах. От четкой организации работ в зимний период будут зависеть темпы прироста производства животноводческой продукции, выполнение планов второго года двенадцатой пятилетки.

В результате напряженного труда всех работников сельского хозяйства в текущем году достигнуты определенные сдвиги в развитии животноводства. Успешно выполнен государственный план производства и заготовки молока. Его продано стране более 223 тысяч центнеров вместо 211 тысяч. Продуктивность дойного стада возросла на 152 килограмма по сравнению с прошлым годом.

Повысились привесы молодняка крупного рогатого скота на выращивание и откорме. С начала года среднесуточные привесы составили 493 грамма вместо 344 в прошлом году. Производство мя-

са в районе увеличилось на 18712 центнеров по сравнению с тем же периодом прошлого года и тем не менее около 8 тысяч центнеров продукции район остается должен государствству. Одна из причин этого находится в низком развитии свиноводства. Более того свиноводы района в нынешнем году сработали даже хуже, чем в прошлом. Среднесуточные привесы свиней с начала года составляют 253 грамма — это на 10 граммов меньше, чем в 1985 году. И правда, в последние месяцы дела на свинофермах поправляются. Так, в ноябре среднесуточный привес свиней был доведен до 352 граммов. Неплохие результаты следует ожидать и за декабрь.

Год подошел к концу. Подводятся его итоги. Ими могут удовлетвориться коллективы колхозов «Красный доброволец», имени Калинина, совхозов «Матраевский», «Степной», которые увеличили производство продуктов животноводства.

Скажешь этого о животноводах колхозов «Красное знамя», «Сакмар», совхоза «Таналыкский», где не сумели пока преодолеть допущенное отставание, по-прежнему довольст-

Школьная жизнь В ФОНД МИРА

Хороших дел у школьников Акъярской средней школы № 2 немало, но главные успехи — в учении. Они с большим удовольствием участвуют и в общественных мероприятиях. Недавно проводили ярмарку солидарности. Начали готовиться упорно, с желанием. Каждый класс вместе с классным руководителем старался внести свой посильный вклад в Фонд мира.

Зал второго этажа переполнен. Пришли сюда кроме школьников родители, бабушки, дедушки. Нарядно одетые «продавцы» стоят за столом, где поставлены вещи для продажи. Над каждым столом — вывески. Можно быстро определить, где какой класс. Чего только не было на продаже! Теплые варежки, носки, прекрасные поделки, вкусные ватрушки, пироги — выбирай на вкус!

Ярмарка солидарности прошла организованно. И итоги были хорошие. Если в прошлом учебном году было пе-

ничеслено в Фонд мира 300 рублей, то в этом году — 600 рублей. В два раза больше! 4 «а» класс занял первое место (классный руководитель Л. Д. Егорова). У них, выручка 94 рубля 67 копеек. На втором месте 4 «б» класс (М. И. Бухарбаева). Они продали вещи на 56 рублей 70 копеек. И самые маленькие — первоклассники, вместе со своими родителями сумели готовить «вещи для продажи». 1 «б» класс (учительница Т. А. Резанова) внес в Фонд мира 21 рубль 48 копеек.

Особую активность проявили Алеша Ефимов, Таня Тарасова (4 «а» класс), Урал Бухарбаев (4 «б»), Элизе Ярмухаметова, Ринат Мансуров (5 «а»), Салават Байгаудов, Ринат Кусаков (5 «б»), Лариса Сафина, Расима Арсланова (5 «в»), Азamat Фаткуллин, Сабир Кильдибасов (6 «а»), Айнур Бухарбаев (6 «б»). На школьной линейке им были вручены Почетные грамоты.

М. АКИЛОВА.

РЕФОРМА ШКОЛЫ И СПОРТ

Подходит к концу 1986 год. А значит и приходит пора чтобы, окончав мысленным взором пройденный путь, сделать выводы, выявить недоработки, заглянуть в будущее. Есть о чём задуматься и в спорте. Несмотря на некоторые положительные тенденции, итоги развития физкультуры позитивные, не могут нас сегодня удовлетворять.

Задачи массового спорта решаются крайне медленно. Не является исключением и постановка развития физкультуры и спорта в кузнице завтращих рабочих — школе. Какими выйдут ребята из ее стен? Стране нужно крепкое, здоровое поколение, сильное духом и телом.

А у нас в ряде школ района пока работа со школьниками организована слабо. К примеру, учащиеся VIII—X классов Абишевской школы и СНТУ-110 не укладываются в установленные нормативы. Часть педаго-

гических коллективов и преподавателей физкультуры порой относятся к реализации реформы общеобразовательной школы формально. Качество уроков физкультуры позитивные, ощущается недостаток спортивного инвентаря. Например, Буребаевская средняя школа имеет всего 2 баскетбольных мяча. Большинство восьмилетних школ — по 1—2 мяча. В пятнадцати школах, в том числе в СНТУ-110, нет учителя физкультуры со специальным образованием. Не выполняется комплексная программа по физической культуре, во многих школах не проводятся ежемесячные Дни здоровья. Стрелковые тирсы используются только в урочное время. О массовости занятий физкультурой и спортом в школе пока говорить очень трудно.

Ф. ЮЛДАШБАЕВ,
председатель комитета
райсовета по физической
культуре и спорту.

ПРИБЛИЖАЕТСЯ Новый год. Сколько радости и веселья приносит новогодняя елка. Особенно много удовольствия она доставляет детям. Скоро, украшенная игрушками, она засветится разноцветными огнями и в детских садах, и школах.

Однако нельзя упускать из виду и то, что неосторожное обращение с огнем, нарушение правил пожарной безопасности могут привести к

ет хвоя, и она становится пожароопасной. Не рекомендуется ставить елку у выхода из помещения, так как в случае ее загорания возникает преграда на пути эвакуации. Она должна быть установлена на надежной и устойчивой подставке с таким расчетом, чтобы ветви не касались стен и потолка.

Запрещается украшать елку бумажными, цветными и другими

Когда зажигается ЕЛКА

нечастью. К сожалению, об этом некоторые руководители и граждане забывают.

Часто причинами пожаров является применение неисправных самодельных электрических приспособлений для вращения и освещения елки. При устройстве новогодних елок разрешается пользоваться гирляндами только заводского изготовления.

При пользовании электрическим током от осветительной сети без понижающего трансформатора на елке необходимо применять гирлянды с последовательным включением лампочек напряжением до 12 вольт. Нельзя маскировать электропровода, удлинители, розетки, тройники под ватой или марлей, ибо любое искрение может привести к беде.

Важным условием безопасного проведения новогодних праздников является правильная установка елки. Нельзя помещать ее вблизи от питательных приборов. От этого, быстро высыха-

легковоспламеняющимися игрушками, устанавливать на ветви свечи, пользоваться бенгальскими огнями, хлопушками.

Многие граждане в последнее время предпочитают синтетические елки. Они красивы, практичны, но и пожароопасны. В случае загорания такой елки ее лучше закрыть оделом или плотным материалом.

В период проведения праздников не оставляйте детей один у елки, не доверяйте им включать или выключать елочные гирлянды. Любая неосторожность с огнем может привести к непоправимой беде.

Чтобы новогодний праздник прошел весело и без происшествий, не забудьте о соблюдении правил пожарной безопасности. Меры предосторожности — залог того, что новогодняя елка принесет вам только радость.

Р. ИШЕМГУЛОВ,
старший инспектор
государственного по-
жарного надзора.

Служат парни Родине РАДОСТЬ



Мухамет Хамитович и Консылу Мусична Муталовы, жители д. Новопетровка Антишанско-Сельского Совета, получили в свой адрес «Благодарственное письмо» из части, где служит их сын:

«Командование войсковой части сообщает Вам, что Ваш сын Альберт является примером для всего личного состава в выполнении своего воинского долга. Благодарим Вас за воспитание сына достойным гражданином СССР. Такая весть — радость в доме.»

НА СНИМКЕ: А. М. Муталов.

Огни клуба СМОТР РЯДОВ

Вот уже третий месяц, как открылся традиционный сезон работы сельских клубных учреждений. Прошел районный «Праздник Талантлив». В одну из суббот декабря в районном Доме культуры состоялся смотр агитбригад. Многие коллективы самодеятельных артистов показали в тот день свое мастерство.

Но хотелось бы отметить лучших: I место жюри присудило коллективу агитбригады «Сельские зори» Татыр-Узенского Дома культуры (руководитель Багишшина). Агитбригада выступила под девизом «Всегда продолжать революцию». Средствами сцены артисты сумели отразить основной исторический путь роста революционного сознания и трудовых дел башкирской молодежи, начиная с дореволюционных дней и кончая сегодняшними. Зрители мысленно, но зримо как бы перенеслись в глубину веков, переживая тяжелую беспространственную жизнь башкирского на-

роды, задавленного нуждой, голодом, жестоким гнетом баев, в заре всенародного пробуждения, долгожданного счастья, свободы. И главный герой на сцене — молодежь, комсомольцы.

II место присуждено

коллективу агитбригады «Дружба» Подольского СДК (Ярмухаметова),

третье по праву принадлежит абуланировцам.

М. ТАТЛЫБАЕВА,
инспектор отдела культуры.

ЕЩЕ РАЗ О ВТОРИЧНОМ СЫРЬЕ

На календаре завершает дни последний месяц первого года XII пятилетки. Хайбуллинцы ударно потрудились в этом году, выполнили плановые задания по многим технико-экономическим показателям как в сельском хозяйстве, так и в промышленности. Однако отстают по выполнению плана сдачи отходов цветных металлов. В числе отстающих ремонтно-техническое предприятие РАПО, райпо, межхозяйственная передвижная механизированная колонна ПУЖКХ, хлебоприемный пункт, хлебозавод в п. Буреба. Однако не во всех пред-

приятиях такое положение. Буребаевское рудоуправление систематически выполняет план. Декабрьский план ему установлен 800 килограммов. Не лишней будет сданый сверх плана и колхозами, и совхозами района лом. Так или иначе в одном районе такое разное отношение предпринятий, хозяйств к данному делу недопустимо.

Б. КУНАКБАЕВ,

Голубой ЭКРАН

Время московское
ЧЕТВЕРГ, 1 января

6.20 — Концерт из произведений И. Штрауса. 7.05 — Док. фильм. 7.55 — «Веселые нотки».

8.55 — К национальному празднику Кубы.

Программа телевидения Кубы. 9.55 — Мультфильм «Поликлиника кота Леопольда». 10.05 — Хоккей. Сборная Канады — сборная СССР.

Передача из Канады. 12.05 — Док. фильм.

12.15 — «Сказка, рассказанная ночью». Фильм.

13.30 — «Хочу все знать».

13.40 — Концерт русского фольклора. 14.40 — Мультфильмы. 15.10 — «Иван Васильевич меняет профессию». Фильм.

16.40, 19.05 — «Песня-86».

ПЯТНИЦА, 2 января

6.45 — Док. фильм.

7.35 — Док. фильм. 8.15 — В мире животных.

9.45 — «Мода и мы».

10.20, 12.00 — «Тайна снежной королевы».

Фильм. 1-я и 2-я серии.

6.45 — Ритмическая гимнастика. 7.15 — Булыжник. 7.45 — Служу Советскому Союзу! 8.45 — «В кругу героев Толстого». 14.30 — «Доктор Айболит». Мультфильм.

1-4-я серии. 15.10 — Звезды оперной сцены.

16.10 — «КВН-86». 19.05 — Путешествие мисс Перришона». Фильм.

20.25 — Новогодние поздравления стран Индии.

СУББОТА, 3 января

6.45 — Ритмическая гимнастика.

7.15 — Булыжник.

7.45 — Служу Советскому Союзу!

8.45 — «Утренняя почта».

9.15 — Здоровье. 10.00 — Детский юмористический киноконцерт «Ералаш». 10.10 — Музикальный киоск.

10.40 — Сельский час. 11.40 — Клуб путешественников.

12.40 — Хоккей. Предолимпийский турнир.

Матчи за 3-е место.

Передача из Канады. 14.40 — «Доктор Айболит». Мультфильм.

5-7-я серии. 15.10 — Родники.

15.40 — Док. фильм.

16.20 — «Товарищ песня».

17.00 — Мультфильм.

17.05 — «Прохладида», или Бег на месте». Фильм.

19.05, 20.00 — «Балет от первого лица». Телевизор.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.